

财经观察

利率市场化“小试牛刀”

降息后多数银行为留客户维持利率不变

新华社记者 吴雨

“昨天还考虑将存在北京银行的钱取出来，存到利率较高的银行呢，今天一看，1年期定期存款利率从3.25%上调到3.5%了。”11日，家住北京的韩女士告诉记者。在“垫付”数日后，北京银行11日终于扛不住存款面临流失的压力，对多项人民币存款利率重新进行调整。央行利率市场化“小试牛刀”，引得各家银行存款利率几经沉浮。专家表示，各商业银行首度遭遇变相非对称加息后反应积极，却也暴露定价跟风的成熟之处。恰巧在降息前存了一笔定期，本来还挺得意，但没想到降息后发现，利率没有变化，而且各银行1年期利率几乎都一样。”韩女士告诉记者。降息后各家银行反应不一，大型商业银行反应沉稳，上浮后维持降息前利率；中小银行则先观望，后跟风上浮；个别城商行猛然发力，一浮到顶。银行存款利率几经沉浮，一副“乱花渐欲迷人眼”之势，可转眼间又“殊途同归”了。这几日银行存款利率的变化实际上是各行博弈的体现，部分中小型银行的存款利率上浮其实是被大行“绑架”了。金融问题专家赵庆明表示，资本有逐利性，会流向利率较高的银行。目前五大行的市场占比约50%，一旦有影响力的大行上浮利率，那些平时存款就不太稳定的小行就会面临存款流失的压力。在观望数日后，北京银行并未像宁波银行、南京银行等城商行将1年期定期存款利率浮动到上限3.575%，而是选择参照民生、招行、光大、浦发、中信等股份制商业银行调整，与大型银行保持一致。赵庆明认为，目前北京银行资产破万亿元，具有一定的市场份额，存款利率浮动

太高，对其负债成本增加过大。另外，北京地区贷款浮动空间不如宁波和南京等地，出于利润考虑，存款利率浮动不宜过高。而股份制银行一方面跟随大行，另一方面紧盯浮动到上限的城商行。“不排除总行会对某些区域分行采取差别化利率措施，毕竟某些地区存款竞争压力确实很大。”一位股份制商业银行工作人员告诉记者。此次央行在放开存款利率浮动上限的同时，将贷款利率浮动区间的下限调整为基准利率的0.8倍，较此前规定的0.9倍下限有所放开。业内人士认为，此次调整具有明显的非对称降息意味，利率市场化小步试探的意义重大。国际市场近期也关注到中国政府在利率市场化方面所做的工作，并对此表示欢迎。国际货币基金组织副总裁大卫·利普顿表示：“中国政府此次利用降息推动利率市场化，不仅在市场比较困难的情况下帮助企业降低融资成本，而且有助于中国在推进金融体系改革的进程中树立信心。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为，虽然非对称降息收窄了利差，或将减少银行业超千亿元的利差收入，但对于储户和实体经济却是利好，同时也部分回应了“银行业暴利”“高利差”等问题。专家同时强调，此次利率市场化的试探，市场化整体反应较为积极。但利率调整过程中出现的盲目跟随，从某些方面反映出一些银行面临利率市场化考验表现出的不自信和不理性。赵庆明建议，银行需要按资产收益率等因素考虑定价，不能盲目竞争，被动地跟随定价，还需精耕细作。

5月郑州CPI同比涨3.1%

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 孟媛)国家统计局郑州调查队昨日对外发布信息，5月郑州市居民消费价格总水平同比上涨3.1%，环比下降0.9%。食品价格涨幅继续保持首位。5月份，我市食品价格比去年同月上涨7.1%，非食品价格上涨1.4%，消费品价格上涨3.7%，工业品价格上涨1.3%，服务项目上涨1.5%。与上月相比，我市居民消费价格总水平下降0.9%。其中，食品下降2.6%，非食品价格下降0.1%，消费品价格下降1.2%，工业品价格下降0.2%，服务项目价格上涨0.1%。与去年同月相比，全市各市县居民消费价格总水平有所上涨。其中，中牟上涨4.9%，巩义上涨2.1%，荥阳上涨3.3%，新密上涨3.1%，新郑上涨4.1%，登封上涨3.1%。

郑州铁路端午期间加开直通临客三对 预计发送旅客同比增8.7%

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 杨晨)2012年端午小长假铁路运输时间为6月21日至24日，共计4天。其间，郑州铁路局共加开直通临客3对，预计发送旅客104万人。这是记者昨日从郑州铁路局获得的消息。加开的3对直通临客为：北京西—西安1对，K41/2次；郑州—北京西1对，T352/1次；郑州—汉口1对，T355/6次。据了解，端午之后正是收麦的季节，部分民工会提前回家收麦。今年端午节期间，郑州铁路局预计发送旅客104万人，日均26万人，同比增长8.7%。

豫南五市签署旅游联盟战略合作协议

本报讯(记者 成燕 实习生 郝媛)记者昨日从省旅游局获悉，近日，许昌、漯河、信阳、周口和驻马店市政府已就豫南五市旅游联盟战略合作正式签署协议。按照协议，五市将在建立旅游合作机制、实施区域旅游营销战略、促进区域旅游融合发展、加强区域旅游监督管理、实施豫南旅游联盟互访计划等五个方面加强合作。据了解，豫南五市旅游资源各具特色，旅游产品差异互补，合作前景广阔。今后，五市将合力打造一个整体旅游品牌和一个营销平台，建立区域旅游合作机制，串联五市精品旅游线路和产品，不断深化区域合作的实质性内容，逐步放大区域联盟旅游产业的经济效益。业内人士分析，豫南五市首次抱团谋求旅游发展标志着我省旅游业一个全新的板块即将形成，也预示着豫南旅游业将逐步走向集聚化、网络化和品牌化发展。

拿破仑英文信拍出40万美元

新华社专电 一封由法兰西第一帝国皇帝拿破仑·波拿巴用英文书写的信件10日在法国一场拍卖活动上以32.5万欧元(约合40.5万美元)落槌。据拍卖行介绍，世界上已知留存下来的拿破仑英文信件只有3封。当天竞标踊跃，巴黎书信手稿博物馆最终以32.5万欧元竞得这封信，成交价是拍卖行预期的5倍。

房屋、土地权属公告 我单位于2000年通过自建方式取得了位于金水区郑汴路126号院4号楼的房屋，上述房屋产权归我单位(已按房改政策出售给了我单位职工)。该房屋占用的国有土地东至凤台路，南至郑汴路，西至玉凤路，北至聚福苑，占地面积约17417.99平方米，归我单位使用。如对上述房屋所有权与土地使用权有异议者，请于公告之日起30日内向市房地产管理部门和市土地管理部门提交书面异议材料，如到期未有法人或自然人提出异议，我单位将向上述两个行政管理部门分别申请为房改购房人办理房屋所有权证和国有土地使用证。 郑州市市政工程管理处 2012年6月11日

河南中小企业联盟近日成立

本报讯(记者 赵文静)日前，由50家中小企业联合发起组建的河南省中小企业联盟正式成立，这是我省唯一一个采用企业联盟模式的综合性服务组织。省中小企业联盟是采用企业联盟模式，跨领域、跨行业、全方位构建政府与企业、企业与企业之间信息互动平台，专门为河南中小企业无偿提供各类商务信息服务的综合性服务组织。该联盟成立后，将通过豫企联盟网、联盟掌上通、联盟移动信息发布系统三大服务平台，宣传国家法律法规、推广政府优惠政策，并收集整理联盟成员单位需求，发布招投标项目、展示企业需求信息、促进项目对接与商务合作等，充分发挥豫企联盟的桥梁和纽带作用，努力促进河南中小企业健康发展。



6月10日，乳山市午极镇小寨村的种植户在采摘金银花。当日，山东省乳山市午极镇中药材基地的万亩金银花进入今年第一茬的采摘季。凭借优越的地理环境，乳山市在午极镇采用“企业+协会+农户”的发展模式带动农户发展万亩金银花基地，金银花每亩每年产1500多斤鲜花，当地企业以每斤8元的最低保护价收购，农民种植金银花每亩每年收入超过万元。 新华社发



河南创业大赛郑州赛区创业者风采

刘洁：做人人爱吃的中式快餐

馒头、包子，不过是人们餐桌上最常见的食物。可刘洁，却从这寻常食物中找到了属于自己的财富宝藏。刘洁，河南佐巴比管理咨询有限公司的创始人。说起她的创业之路，其实非常偶然。2009年，刘洁在上海发现一家馒头店生意异常火爆，突然就想自己在郑州试试。于是，谁都没想到，刘洁回郑后立刻放下自己干了18年的金融工作，下海创业。创业前期，由于刘洁公司的食品工艺是从南方引进的，南北口味的差异使得她的产品在本土市场遭受冷遇。为了让产品更能适合北方人的口味，刘洁整日奔波于上海、南京、北京等地。最终，口味差异的问题解决了，新的难题却出现了。因为公司成立就定位的是高端产品，定位高，市场销售情况很不理想。面对困境，刘洁毫不气馁，她让顾客免费品尝，并回赠产品，使得顾客渐渐了解了她的产品；为了确保每天的产品都是最新鲜的，刘洁规定公司当天没有卖完的产品全部销毁，绝不出售隔夜食品。就这样，刘洁的回头客越来越多。



2011年，刘洁的公司销售额已经200多万，在郑州已有了10家分店。面对成功，刘洁没有一丝松懈。为了实现店面的快速复制，今年，她与高校联合，开始了发面速冻食品技术的研发，并将在未来2个月内投入使用，计划在郑州开设100家分店。 本报记者 王红 实习生 张利华 文 丁友明 图

张群英：让农民也能舒服洗个澡

不用煤、电、气全年能洗桑拿浴，这就是本次创业大赛中张群英带来的作品——“汇兴隆全年用太阳能整体浴室”。据了解，该产品的外墙采用复合彩钢板制成，通过水温来增加浴室室温，每人每天洗澡费用不到5角钱，不仅能达到节能环保的目的，更解决了农村偏远地区洗澡难的问题。2007年申请国家专利，已获得7项专利保护。今年4月在北京发明协会发起的“我爱发明”全国专利优秀作品评选中获得优秀作品奖。作为一个地地道道的农民，今年已经46岁的他是怎么走上科技创新的创业之路的呢？张群英出生在安阳农村，面对贫困，在高中毕业后他就立志要改变。他种过葡萄，他养过兔子，也成了远近闻名的富裕户。可因为选错了合作伙伴，一夜之间30多万的投入成了零。张群英选择到郑州重新再来。因为常年在农村生活，他发现了农民洗澡难，尤其是天冷的时候，必须要用浴霸、电加热等电辅助加热，成本很高。通过几年的市场调查、实验研发、改进，他终于生产出适合城市近郊、农村及偏远山区使用的全年用太阳能整体浴室系列产品。2009年，他注册成立了河南汇兴新能源科技有限公司，公司现已有自己的研发团队和下属子公司，有经销商300多户，已安排3000多人就业。 本报记者 王红 实习生 张利华 文 丁友明 图



慈善周周行 — 帮他们圆梦

第七十期

古稀盲者 义务为居民按摩九年

爱心“点亮”了他的人生

本报记者 李娜 文/图

核心提示

一位古稀老人，一位失明的古稀老人，一位失明的孤寡古稀老人——也许生命并没有眷顾，但是，他用乐观改变了人生，用爱心璀璨了老年生活。在南阳路79号院，提起74岁的卢义勇老人，没有人不知道，没有人不竖大拇指——他失明四十多年，但是靠着自学，他学会了十多种乐器，并且奔赴全国各地参加各种演出；他本学医，退休前是一名按摩师，退休之后，他义务为居民进行按摩，如果谁行动不方便，他还“上门服务”。昨日，记者和郑州慈善总会“慈善周周行”工作小组来到了卢义勇老人家，聆听他的灿烂人生。



卢义勇老人在给居民免费做肩颈按摩

古稀盲人的精彩晚年

“残疾人日的那天，我去参加市里的合唱比赛，有的时候需要人弹奏手风琴的话，我也能顶上去……”声音抑扬顿挫，精神矍铄，刚见到卢义勇老人的时候，他高兴地说起自己最近的活动，快乐像会传染一样，来者很快都被他感染了。卢义勇老人是社区的“名人”，除了参加各种演出外，他还有一样绝活——按摩，退休之后，他义务为社区的居民按摩已经九年了。“老爷子特别的热情，我有点职业病，颈椎不太好，每次打个电话，和老爷子约好时间，我们就可以直接来这里让他按摩，他手法还可好……”在卢义勇老人家里，正在进行按摩的王凤云女士连连夸赞卢义勇老人。卢义勇老人补充说：“我一个单身汉，家里都靠邻居们帮忙，定期来给我打扫卫生、换

洗被褥，我也该为大家做点好事嘛……”

一场意外 改变了他的人生

卢义勇并不是天生盲人。二十多岁的时候，一次工伤事故，让他的眼睛逐渐失明了。虽然到处求医，但是不管花费多少钱都挽回不了他明亮的眼睛了。这场事故，也让他和妻子分道扬镳，从那之后，他再没有结过婚，一个人生活到现在。“我当时消沉了很久，一听到别人议论说这个人是个瞎子，我就觉得过不去了……”一开始，卢义勇也很难接受余生要在黑暗中度过这个事实。“多亏了身边的亲戚朋友，他们不断地鼓励我，让我走出家门参加各种活动，后来我就慢慢习惯了这样的生活，也能让自己每天开开心心的。”卢义勇一直都是个有心人，就在他视力

还没有完全失明的时候，他就刻苦学会了盲文，同时学会了五线谱等基本乐理知识。“我的乐感还不错，学乐器特别快，二胡、口琴、笛子、手风琴、架子鼓、贝斯……我都会。在我们合唱队里，我还是主唱。”说起这些，卢义勇老人像个孩子一般手舞足蹈。1998年，本来在一家医院做按摩工作的卢义勇到了退休年龄，但是由于他医术好，医院又返聘他工作了5年。2003年，刚刚退休在家的他就被社区“老妈服务队”的工作人员拉去做爱心活动，“当时在广场上，我想着不会有太多人过来按摩的，可是没想到排起了长龙，活动结束了还有人在排队，我就把自己的电话留给了没有做成按摩的人，没想到之后就有很多人给我打电话了。”自此之后，卢义勇老人家的电话就成了“爱心电话”，如果市民活动方便，就来老人家做按摩，如果市民是残疾人，卢义勇老人就上门服务……

呼吁爱心企业 圆老人梦想

郑州慈善总会“慈善周周行”工作小组的人员询问卢义勇老人需要什么帮助。老人很不好意思地说：“我现在眼睛看不见，了解世界的方式只有听收音机，现在我已经听坏好几个收音机了，我想要个新收音机……”除此之外，卢义勇老人还想要一套小音箱，“我家里的音箱已经几十年了，我喜欢音乐，就想有个好点的音箱，能听到完美的音乐……”“慈善周周行”工作人员表示，希望社会爱心企业能捐赠这些物品，满足卢义勇老人的愿望，让他能更好地进行慈善志愿服务，同时希望社会上的人像他一样有一个乐观向上的生活态度，送人玫瑰手留余香，将爱心永远传递下去。同时对满足他愿望的企业，慈善总会将在下期给予宣传，在全市弘扬慈善精神。